

「COP28解碼：釋放香港的氣候行動力」特刊



低碳想創坊構建平台

賦權青年發聲 促進討論香港如何回應COP28

2023年國際社會經歷一次又一次的氣候災難，美國夏威夷山火、歐洲意大利及非洲利比亞水災、南美及亞洲國家的熱浪等，造成嚴重人命傷亡、基建破壞及經濟損失；除了極端天氣事件外，2023年也是有紀錄以來平均溫度最高的一年，太平洋島國等低窪地區亦不斷面臨海平面上升的威脅。我們身處的香港，亦接連打破多項有關酷熱及雨量的極端天氣紀錄。去年9月香港接連經歷颱風「蘇拉」和「海葵」，其中「海葵」帶來的暴雨更造成兩人死亡，過百人受傷送院。兩個颱風亦造成龐大的經濟破壞，保險業監管局引述保險業界的數據，指相關的保險索償總額高達19億港元。

低碳想創坊團隊多年來持續以觀察員身份出席聯合國氣候變化大會（COP），見證國家元首及地方官員、科學家、商界、非政府組織、原住民及青年等為氣候議題發聲，推動氣候行動；團隊出席第二十四屆聯合國氣候變化大會後，對香港氣候青年充權的期許促使了青年氣候倡議培訓（Climate Advocacy Training for Youth，簡稱CATY）的誕生，以栽培香港氣候青年領袖在本地和國際平台上發聲，並在香港交易所慈善基金資助下讓CATY畢業生出席在杜拜舉行的第二十八屆聯合國氣候變化大會（COP28）及在返港後分享COP28的參與及觀察。

COP28是首次進行「全球盤點」（Global Stocktake）評估各國在實現2015年《巴黎協議》目標的進展，即將氣溫上升控制在比工業化前水平高攝氏1.5°C以內，意義重大。低碳想創坊有見本港各界對COP28的參與甚少，討論程度亦不高，故此於本年1月10日假富豪香港酒店舉行「COP28解碼：釋放香港的氣候行動力暨低碳關懷標領獎典禮」，並邀請到多位COP28觀察員，包括6位青年代表黃樂滢、朱力恒、陳曉晴、蕭燕嵐、何璋嫻及邱悅程出席，連同其他觀察員及一眾學者、社會企業家、公民社會團體及企業代表，深入討論COP28的啟示及與參加者共同探討他們可以辨識及採取的行動，應對氣候變化及達至氣候公義。

COP28無法徹底淘汰化石燃料

低碳想創坊聯合創辦人及行政總裁莊陳有致歡迎辭時表示：「今日BBC新聞指出，科學數據確認2023年將會是最熱的一年，平均氣溫上升1.48°C，1.5°C的目標已經失守。氣候危機步步逼近，各個界別再無藉口，拒絕採取氣候行動。」低碳想創坊研究員李育成總結COP28的全球盤點，顯示各國的氣候行動仍然遠不足以達致控制1.5°C目標，各國代表雖然作出不少行動承諾，但落實仍然滯後，產油國的阻撓更一度令談判裹足不前；德勤低碳亞洲執行董事施日莊則強調，COP28的最終協議承諾「轉型脫離化石燃料」（Transitioning away from fossil fuels），在2030年前將可再生能源裝置容量提高至目前的三倍及雙倍提高能源效率的承諾，以及在農業、食物及健康等方面應對氣候變化的技術或項目，都成為商界投資的指標，但這些都未足以淘汰化石燃料，協議亦未有保證發展中國家獲得足夠的氣候融資。



低碳想創坊聯合創辦人及行政總裁莊陳有致歡迎辭時指出，氣候危機步步逼近，各個界別再無藉口，拒絕採取氣候行動。

今年低碳想創坊從歷屆CATY中選出一共7位青年代表出席COP28，他們都從各自的領域關注氣候氣化的不同面向，並在回港後透過不同渠道，包括媒體訪問、社交媒體、線上或線下講座等，分享他們在COP28的活動、成果與得着。其中6位出席是次COP28解碼活動，連同其他講者一同向在場人士，包括企業、社會企業、學術界、非政府組織等代表，進一步講解COP28對不同界別的啟示。

推動香港低碳轉型及公義轉型

在「香港盤點：公民社會推動公義轉型的角色」分享會中，眾位講者就公民社會及教育機構如何推動香港低碳轉型及公義轉型，保障弱勢社群的福祉進行討論。他們都同意政策是回應氣候變化及

達至氣候公義的關鍵，而當政策有所不足時，公民社會的參與及自發行動就非常重要。致力於氣候公義和青年賦權的黃樂滢，在COP28觀察到國際重視氣候公義及人權，然而香港社會卻甚少就此進行討論，她亦強調氣候變化是一個跨世代的議題，故此在政策制定的過程中，需要包括氣候公義及人權等價值觀及青年的參與。

COP28首次設立健康日，強調氣候變化對人類健康的影響。在「香港適應目標：創造共融、健康的宜居城市」分享會中，一眾講者就展示氣候變化及健康之間的關係，以及各種有助社區適應氣候變化、建立健康宜居城市的項目。專注於城市研究及設計的朱力恒指出，城市在應對氣候變化上的角色愈來愈重要，反思香港的「宜居」政策、適應措施並未有與國際接軌，例如《香港氣候行動藍圖2050》就很少提及與健康相關的議題。



「青年氣候倡議培訓」四屆的畢業生聚首，分享在COP28中就「損失與損害」基金、「以自然為本的解決方案」及「氣候公義」三大議題的所見所聞。

其他COP28青年代表亦就他們在COP28的所見所聞作分享。關注「損失與損害」基金的邱悅程提到，氣候變化對若干群體，例如劃房戶及戶外工作者的健康影響尤其嚴重。在非政府組織工作及熱愛大自然的蕭燕嵐分享「以自然為本的解決方案」，通過大自然改善市民的身心健康。同樣任職非政府組織的陳曉晴亦提到氣候公義同樣適用於香港，對造成氣候變化的排放責任最小的弱勢群體，往往成為氣候變化最大的受害者。

賦權青年切實參與決策過程

一眾青年代表亦呼籲在場參加者採取行動，應對氣候變化。邱悅程期望商界可以在商業決策中，把氣候韌性納入成核心原則，推出更多以人為本的項目。從事家族慈善事業的何璋嫻就指出，現時慈善組織與企業慈善活動只有很少部分與氣候變化相關，期望他們可以擺脫追求短期效益，投放更多投資於長遠的氣候項目。蕭燕嵐就希望有資源、技術、空間及意念的商界可以打破既有的思維，進行更多跨界別合作。陳曉晴表示商界不能只參與或捐助民間團體的活動，而應該視他們為低碳轉型上的夥伴。氣候變化是一個跨世代的議題，青年的未來最受氣候變化影響，然而他們的權力卻是最薄弱。黃樂滢與何璋嫻均指出，無論是在公共政策還是商業決定，政府及商界都需



6位COP28青年代表（後排左起蕭燕嵐、朱力恒、前排左起陳曉晴、何璋嫻、邱悅程及黃樂滢）出席活動，分享對COP28的觀察及討論，香港應如何回應。

要讓青年切實參與決策過程，而不只是被動地諮詢意見。

就如熱衷於減緩氣候變遷和環境保護的另一位COP28代表朱芷晴所指，她在COP28中深深體會到其他國家及地區代表的感染力，與他們對氣候行動的決心和熱誠。青年人的聲音在氣候行動中不可或缺，賦權他們親身參與氣候行動顯得更為重要。低碳想創坊自2020年提出青年氣候倡議培訓（CATY）計劃，一共培育了80名青年進行12個氣候變化社區倡議項目，當中20位更曾以青年代表身份出席聯合國氣候變化大會。CATY能夠讓香港青年對國際氣候變化有更深的認識，同時提供更多機會讓他們親身出席氣候談判，投入氣候行動，並把國際談判的經驗帶回香港，推動香港的社區氣候行動，真正做到「Think Global, Act Local」。

關於低碳想創坊

低碳想創坊是一間獨立非政府組織，致力鼓勵創新，切合本土需要及應對全球挑戰，包括減低碳排放、氣候公義、資源保育及任何有助調適的氣候策略和增強抗逆能力的行動。機構重心是為香港青年創造機會，鼓勵他們以行動、創意及認知，應對氣候變化的挑戰。



關於青年氣候倡議培訓（CATY）

青年氣候倡議培訓旨在提升香港青年對氣候緊急狀態、碳中和、氣候公義轉型、可持續發展和其他相關環境問題的認識，並培育他們成為下一代氣候倡議領袖。青年氣候倡議培訓更是一個培育計劃，為熱衷於氣候行動的青年提供培訓、指導和支持，啟發他們於課程後持續推動氣候行動。青年氣候倡議培訓會鞏固學生在氣候方面的知識，並拓寬他們對氣候倡議及其當前發展的視野，還讓學生與本地和國際知名的氣候倡導領袖連繫並向他們學習。此外，培訓計劃將透過課堂、工作坊和體驗式學習提升他們的氣候倡議技能，更鼓勵學生於導師的指導和支持下開展自己的氣候倡議計劃。培訓冀培育年輕且有才華的青年擁有信心和相應的能力，有效地參與本港、國家、區域和全球有關的環境和社會議題會議，尤其是與實現《巴黎協議》，以及《2030年可持續發展議程》相關的會議。計劃會選出傑出的學生作為香港的青年代表，有機會參與國際氣候會議，如聯合國氣候變化大會、Youth4Climate和Asia-Pacific Climate Week等。第四屆青年氣候倡議培訓（2023/2024）由香港交易所慈善基金資助。



何璋嫻期望慈善組織與企業慈善活動可以投放更多投資於長遠的氣候項目。

黃樂滢（左一）指國際重視氣候公義及人權，而這些價值觀需要被納入在政策制定的過程。



朱力恒（右一）指出香港的「宜居」政策及適應措施並未有與國際接軌，例如「香港氣候行動藍圖2050」就很少提及與健康相關的議題。